

# 旺苍端公戏:川东北民间文化“活化石”

## 技艺坊

在川东北、陕南部分地区,流传着一种极具特色的民间戏曲——“旺苍端公戏”。

6月10日,国务院公布了第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,旺苍端公戏名列其中。它也因此成为广元市继白花石刻、麻柳刺绣、射箭提阳戏和蓼草锣鼓之后又一个国家级“非遗”项目。

近日,记者一行走进广元市旺苍县,见到了旺苍端公戏第十一代传承人何美绪,进一步揭开旺苍端公戏的神秘面纱。

“在傩戏表演过程中,需要借助服饰、面具、器乐等来渲染氛围,为了让观众更有代入感,服饰、器乐也会随着时代的发展不断更迭。”何美

绪介绍,旺苍端公戏流传于旺苍,是承载川东北人情、生活习性的重要载体,涵盖了民情民俗、文学艺术等内容,其表演、服装、道具都传达着历史信息,具有极高的研究和观赏价值。

## 改变 旺苍端公戏焕发新活力

现如今,旺苍端公戏被称为川东北文化发展的“活化石”,在时代的更迭中也焕发出了新的活力。

为了让旺苍端公戏更贴近生活,被誉为旺苍端公戏“活化石”的第十代传承人、何美绪的父亲何元礼,把祖上传下的旺苍端公戏词进行了重新整理,记录、整理和自创出近乎失传的《二十四孝歌》《造毛船》《劝世人》等13本剧本,将新时代的观点、礼仪以一种轻松的方式讲给群众,使其能够更加容易接受。

在何元礼自编的戏曲《三娃取神水》中,讲述了一个生病却不愿就医、用偏方治病,结果病得更重的何老汉的故事。借助何老汉的故事,何元礼劝诫群众要相信科学,不要偏

信鬼神。“用最直白的方式来传播正能量,用艺术形式实践着社会主义核心价值观,用一戏又一戏来构造‘礼仪道德’公序良俗,在言传身教中,传递出新时代旺苍端公戏的真善美——科学求真、守教拘善、艺术求美。”何美绪如是说。

令人遗憾的是,在何元礼老先生因病离世的20余天后,旺苍端公戏正式被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

## 传承 旺苍端公戏将走进校园

因傩戏的发源于祭祀、祈祷密不可分,这让傩戏蒙上了一层神秘而古朴的面纱,也会被少数人视为是“封建迷信活动”,曾在一定程度上压制了它的发展。据了解,目前,包括何美绪在内,该团队能够独挑大梁进行表演的人仅有13名,并且没有新生力量加入,这让这项非物质文化遗产濒临失传。

2015年以来,何元礼父子二人先后投资近2000万元,修建了集旺苍端公戏展演、道具陈列及培训、会

议、休闲度假于一体的“旺苍端公传习所”,这是全省民间投资建设的最大的端公戏传习所。自该传习所建设以来,一直发挥着传承作用。

记者在采访时了解到,近期,为了让更多的人知晓并传承提升这一国家级“非遗”项目,引领和整体提升旺苍文化,旺苍县文化旅游和体育局也通过公开招投标的方式,准备在旺苍端公传习所实施“端公戏展演艺术交流”主题文化活动采购项目。该项目服务内容包括旺苍端公传习所展览、剧目展演、剧目编排、交流展示等。

此外,为培养更多的新生代传承人,何美绪说,他们将打破之前师徒传承的“旧规矩”,在相关部门的支持下,最快将于今年9月把旺苍端公戏带进校园,传承这项国家级非物质文化遗产。

“父亲在临走时,叮嘱我一定要把旺苍端公戏传承下去。”何美绪告诉记者,将打造新时代传承队伍,开发出“傩文化”纪念产品,采用引进来走出去的发展理念模式,让旺苍端公戏去糟粕取精华,绽放光彩。

(陈绍海 本报记者 陈兰)

## >>> 相关链接:

旺苍端公戏是旺苍民间地方傩戏,表演者叫端公。表演时,端公头戴面具,手拿司刀、令牌,表演驱鬼、降魔、除病、劝善、敬孝、忠君、报国等内容。其中也有一些杂耍节目,如过刀桥、踏火坑等。其动作原始、古朴、简单、粗犷而优美,其艺术内容涵盖了人类产生、民族形成、民情民俗、文学艺术诸多方面,其表现形式集文学、音乐、舞蹈、戏剧、绘画、书法、雕刻、剪纸之大成,具有极高的文化艺术价值。



## 翠冠梨“甜”了一个村

本报讯 皮薄、肉细、汁多、味甜、个大——脆口甜心的“翠冠梨”,在泸州市江阳区分水岭镇泸南村是个“大功臣”。

“这个梨子非常好吃,市场认可,深受消费者欢迎,这段时间我每天都要卖出150余公斤。”近日,来自泸州城区果唯逸水果连锁店的经销商肖凯一边在村民唐学彬的梨园里挑选梨子,一边高兴地说。

2019年,在历经三年多的精心管护后,泸南村的1500亩翠冠梨进入村民挂果期,村集体公司交由村民管理,让村民有了收获。今年,1500亩翠冠梨进入了丰产期,为确保翠冠梨的品质和个头大小,每亩产量仅保留1000公斤左右。

泸南村9组村民魏光秀家共种植了5亩翠冠梨。由于管护到位,加之村集体公司利用互联网宣传,今年5月,她家的上万斤梨子被来自泸州水果批发市场的一位客商以每公斤12元的价格全部订购。这段时间,梨子进入成熟季,果商为了保证果子外观,还亲自进园指导采摘。魏光秀靠着翠冠梨,今年可实现收入6万余元。

今年泸南村的1500亩翠冠梨,亩产平均按1000公斤、每公斤按12元计,就可实现收入1800万元,人均可实现增收4500元。小小翠冠梨,实实在在“甜”了泸南村的全村村民。(袁兴泽 谢代平 周超文)



连日来,前来眉山市彭山区岷江现代农业示范园区采摘葡萄的游客络绎不绝。据悉,岷江现代农业示范园区葡萄种植面积达3万余亩,拥有美人指、阳光玫瑰等48个品种,平均亩产值2.8万元。图为游客在葡萄园里体验采摘的乐趣。(翁光建 本报记者 苏文保 摄影报道)



葡萄园里采摘乐

图片新闻  
TU PIAN XIN WEN

# 行动起来 防洪度汛

